Wiecej warunkéw, petle i moze costam jeszcze

Poprzednio poznalismy instrukcje warunkowe, teraz sobie te wiedze ociupinke rozszerzymy,
zagtebimy sie bowiem w tajniki instrukcji bardziej ztozonych. Zastosowan jest wiele, ale do
sterowania zachowaniem programu s3 to konstrukty w zasadzie kluczowe.
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main(){

conditionl, condition2;
if (conditionl){

if (condition2){

return 0;

}
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main(){
conditionl, condition2;
if (conditionl){

by

else if(condition2){

return 0;

}

Wykorzystujgc powyzsze jesteSmy w stanie w bardzo elegancki sposéb wysterowac
zachowaniem programu. Przypomne jeszcze o cin. fail (), ktére zwraca nam boolean o
btedzie (lub jego braku) przy wczytaniu z konsoli.

Zadanko na zajecia
Napisz program, ktory wczyta liczbe, a nastepnie sprawdzi, czy liczba jest podzielna przez 3
oraz czy jest parzysta. Chciatbym zobaczyé na terminalu jeden z 5 outputéw:

e Liczba podzielna przez 3

e Liczba podzielna przez 2



e Liczba podzielna przez2i3
e Liczba niepodzielna przez 2 ani 3
e Error
Jeszcze jedno zadanko na zajecia, szybsze
Napisz programik, wczytujacy 3 liczby, a nastepnie wypisujgcy najmniejszg z nich

Petle while i do-while

Petle sg wyjgtkowo waznym i poteznym narzedziem, ktére bedziemy wykorzystywac bardzo
intensywnie. Pozwolg nam one na wielokrotne wykorzystywanie instrukcji bez koniecznosci

wielokrotnego ich umieszczania w kodzie. Pozwalajg rowniez na zaawansowane sterowanie

zachowaniem programu — np. wykonywanie obliczen (lub dowolnej innej akcji) wielokrotnie,
dopdki uzytkownik nie uzna, ze pora skonczy¢.

Petla while w swojej sktadni jest poniekad podobna do instrukcji warunkowej. Przyjmuje ona
bowiem jeden argument typu boolean, ale w odréznieniu od instrukcji warunkowej,
wykonywac sie ona bedzie wielokrotnie, tak dfugo, az argument nie stanie sie false. Dla
przyktadu:

while(true){
cout<<"ratunku, utknatem w nieskonczonej

petli!"<<endl;
¥

Zaspamuje nam terminal drukujac tekst wiele razy na sekunde, a potem nie bedziemy
wiedzieli jak z tego wyjs¢. Ctrl+C, w razie czego.

Powyzsza petelka jest tzw. Petlg nieskonczong. Wykonywac sie bedzie tak dtugo, jak dziatac
bedzie program. Czyli dopdki go nie ubijemy, to zablokowalismy terminal.

int main(){
int przejscie = 1;
while(przejscie<100){
cout<<"przejscie petli nr "<<przejscie<<endl;
przejscie++;

by

return 0;

+
Powyzszy programik jest juz (odrobine)bardziej sensowny, wypisze on nam bowiem, w
ktorym przejsciu petli sie znajdujemy i wykonywac sie bedzie tak dtugo, jak dtugo zmienna
przejscie bedzie < 100. Pojawia sie tu tez dos¢ wazna instrukcja, mianowicie inkrementacja,
konkretniej postinkrementacja. Jest to doktadnie to samo, co

przejscie += 1;

przejscie = przejscie + 1;

Wypadku zastosowania postinkrementacji warto$é zmiennej zwiekszana jest o 1, po
wykorzystaniu tejze zmiennej. Czyli najpierw odczytujemy, a potem inkrementujemy. Czyli w
zasadzie w powyzszym przyktadzie ciato petli mozemy zmieni¢ na pojedynczg linie



cout<<"przejscie petli nr "<<przejscie++<<endl;

Warto w tym miejscu wspomniec jeszcze o preinkrementacji. W tym wypadku zmienna jest
najpierw zwiekszana, a dopiero potem odczytywana. Czyli w wypadku umieszczenia w
naszym przyktadzie:

cout<<"przejscie petli nr "<<++przejscie<<endl;

W pofaczeniu z tym, ze zmienna w momencie wejécia do petli ma juz wartos¢ 1 spowoduje,
ze program juz w pierwszym obejsciu zwrdci nam ,przejscie petli nr 2”, ale za to skonczy sie
nie na 99, a na ,,przejscie petli nr 100”.

Petla do... while jest szczegdlnym przypadkiem petli while, w ktédrym najpierw wykonywana

jest instrukcja, a dopiero potem nastepuje weryfikacja, czy warunek w instrukcji while() jest
spetniony. Co za tym idzie, taka petla zawsze bedzie wykonana co najmniej raz.

do{

cout<<"to sie wydrukuje tylko raz, bo while ma podany

false'<<endl;
} while (false);

Zadania na punkty
1. Napisz program, ktéry na poczatku przyjmie od uzytkownika liczbe operacji, ktére ma
wykonaé. Nastepnie przez pierwszg potowe swojego dziatania bedzie prosit
uzytkownika o podanie liczby i dodawat je kolejno do siebie, a w drugiej potowie
swojego dziatania bedzie wczytane liczby od ogdlnego wyniku odejmowat. Na koncu
dziatania powinien zwrdci¢ ostateczny wynik.
Na przyktad, dla 5 operacji i podanych kolejno: 5,4,2,2,1 wynik powinien wyniesc 2.

2. Napisz kalkulator, ktéry bedzie na poczatku swojego dziatania przyjmowat od
uzytkownika znak. Jesli ten znak bedzie symbolem operacji arytmetycznej, to
program powinien poprosi¢ o podanie dwéch liczb (cin>>a>>b; tez zadziata), a
nastepnie zwréci wynik obliczen i wréci o proszenia o podanie znaku. Jesli uzytkownik
poda znak g, to program powinien sie zakoniczyé, jesli bedzie to jakikolwiek inny znak
(nie symbol operacji i nie ,,q”), to program powinien zwrdécié informacje o btedzie i
powrdcié do poczatku
TO ZADANIE BEDZIE tATWIEISZE PO NASTEPNYCH ZAJECIACH, ALE MOZNA
PROBOWAC JUZ TERAZ.



